Переспективы развития системы дополнительного образования детей в контексте законопроекта «Об образовании в Российской Федерации»
Уважаемые коллеги, новый закон «Об образовании», который совсем скоро уже вступит в силу, даёт следующее определение дополнительному образованию.

Дополнительное образование — это вид образования, который направлен на всестороннее удовлетворение образовательных потребностей человека в интеллектуальном, духовно нравственном, физическом совершенствование и не сопровождается повышением уровня образования.
Дополнительное образование детей направлено на выявление и развитие их творческих способностей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени. Кроме того оно обеспечивает адаптацию юных граждан к жизни в обществе, их профессиональную ориентацию, а также выявляет и поддерживает детей, проявивших выдающиеся способности. Этому служат дополнительные общеобразовательные программы, в которых необходимо учитывать возрастные и индивидуальные особенности каждого ребёнка.
Ценность дополнительного образования детей в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает им в профессиональном самоопределении, а также способствует реализации их стремлений, применению ими знаний, полученных в базовом компоненте, формирует личность, воспитывая основы поведения во взрослой жизни.
Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, в которых он ярче и насыщеннее проживает пору своего детства. Ведь если ребенок полноценно развивается, реализуя себя в различных сферах деятельности, решая социально значимые задачи, выходя порой даже в профессиональное поле деятельности, то у него будет гораздо больше возможностей сделать более осознанный выбор профессии и достичь в зрелом возрасте значимых результатов.
Основное содержание дополнительного образования детей — практико-ориентированная деятельность: здесь ребенок действует сам в ситуации поиска, получает знания из взаимодействия с объектами труда, природы, с культурными памятниками и т. д. В этом образовательном процессе создаются ситуации, когда ребенку нужно самому извлекать знания из окружающего мира. Дополнительное образование детей — исключительно творческое, потому что побуждает ребенка находить свой собственный путь.
Дополнительное образование детей дорожит индивидуальными особенностями каждого ребёнка. Ведь все приобретаемые знания, умения, навыки для школьников личностно значимы. Здесь обязательно присутствует детская самомотивация, которую педагог должен постоянно поддерживать на высоком уровне. Ведь через каждодневное самовыражение дети открывают мир и находят своё место в нём.
Несмотря на то, что сегодня дополнительное образование детей несёт на себе отпечаток прошлого отношения к нему, в нём появляются совершенно новые черты.
Во-первых, развернулась целая сеть учреждений дополнительного образования детей, и появилось бесчисленное множество дополнительных образовательных услуг. На примере только нашего района мы можем отметить и создание двух детско-юношеских спортивных школ, и появление бассейна, универсальных спортивных площадок, и как следствие — новых спортивных секций, великолепного зала дзюдо. Продолжать можно долго.
Во-вторых, дополнительное образование детей приобрело гибкость, невероятную для такой консервативной сферы, как образование и педагогика. Так, например, в некоторых спортивных группах у нас могут тренироваться дети с разницей по возрасту в несколько лет. Если ребёнок развивается быстрее своих сверстников, то мы просто обязаны создавать условия для его дальнейшего роста.
В-третьих, отмечается явная тенденция к дальнейшему интенсивному развитию и экстенсивному росту сферы действия дополнительного образования детей. В нашем районе мы можем отметить как рост статуса учреждений дополнительного образования, например, от детского оздоровительно-образовательного центра, детско-юношеского клуба физической подготовки и физкультурно-оздоровительного комплекса до детско-юношеской спортивной школы, так и расширение видов спорта и других направлений детского обучения, в которые проникает дополнительное образование.
Дополнительное образование детей — составная часть образовательной системы Хлевенского муниципального района, подчиняющаяся общим законам и государственным требованиям, одним из которых, как известно, является ответственность за качество образования детей. Ребенок в дополнительном образовании постигает самое главное в жизни — ищет её смысл и возможность в ней быть.
Современным детям уже не требуется объяснять, что изменились представления о монополии школы на формирование личности ребенка. Растёт и престиж учреждений дополнительного образования детей, расширяется их образовательный потенциал; появляются новые ниши, в которых находят себя «неудобные» (нестандартные) дети. Среди хлевенских мальчишек и девчонок есть такие, которым трудно развиваться в жёстких рамках основного образования. В то же время спортивное или какое-либо творческое направление образования становится для них местом яркого самовыражения. У нас тому также имеются примеры.
Сами же дети всё более настойчиво заявляют о своих правах, интересах, нуждах; и не только заявляют, но и находят пути их удовлетворения. Одновременно они отмечают обострение социальных противоречий, обращают внимание взрослых на то, что им плохо живётся в ситуации общего цинизма, агрессии, жестокости.
Вполне благополучные, на первый взгляд, современные дети испытывают страх перед своим будущим, боятся стать взрослыми, болезненно переносят обман, предательство, одиночество, в основном надеются только на себя и частично на родителей. Кто-то не доверяет политическим лидерам и имеет собственное мнение о переустройстве общества. Многие хотят уже зарабатывать деньги, дабы улучшить свою респектабельность, отстаивают право на раннюю экономическую самостоятельность, изъявляют желание заниматься бизнесом. Некоторые не считают нужным служить в армии. Есть подростки, которые чувствуют своё бесправное положение в обществе, кто-то признаёт драку вполне цивилизованным способом борьбы за свои права.
И в этой связи возрастает роль дополнительного образования. Оно помогает формировать у ребенка правильное самосознание, ощущение ценности собственной личности, здесь ребенок учится ставить перед собой позитивные цели и достигать их. Он удовлетворяет свои творческие потребности, развивает интересы, усваивает знания, приобретает навыки в том темпе и объеме, которые ему позволяют его индивидуальные способности.
Новый закон РФ «Об образовании» не определяет дополнительное образование детей как действующее в рамках стандартов. Содержание дополнительного образования не стандартизируется — оно безбрежно: работая с ребенком в соответствии с его интересами, его выбором, мы можем идти и вширь, и ввысь, и вглубь.
Но действие Закона РФ «Об образовании» распространяется и на дополнительное образование, а следовательно, должны быть определены некие правила, которыми руководствуются и работники дополнительного образования от педагога до руководителя. В законе есть статья о содержании образования, она приемлема к любому его виду, формирует определенные государственные требования, при этом мы определяем особенность, специфику содержания дополнительного образования детей.
Главная ценность для нас — личность ребёнка. Мы имеем дело с его свободным ресурсом, который надо максимально эффективно использовать для образования полноценного члена общества.

Дополнительное образование в нашем районе доступно всем детям. Его качество гарантируется образовательными программами. Образовательный процесс организуется в соответствии с выстроенными в педагогически целесообразной логике требованиями и нацелен на развитие у детей мотивации к познанию и творчеству. 
Необходимым условием дальнейшего успешного развития системы дополнительного образования детей является обеспЕчение высокого уровня кадрового потенциала.
Только грамотный энтузиаст своего дела может пробудить в ребёнке живой интерес к тем или иным областям самореализации. Требования к современному педагогу дополнительного образования неуклонно повышаются. На примере Хлевенской детско-юношеской спортивной школы могу сказать, что этому вопросу мы придаём особое значение. Практика показывает, что успехи детей во многом зависят от личностных качеств наставников. Новый закон «Об образовании» открывает для педагогов дополнительного образования широкие возможности для работы с детьми. Ограничения определяются возможностями местного самоуправления.
Анализ состояния материально-технической базы хлевенских учреждений дополнительного образования свидетельствует о том, что в данном направлении также происходят положительные изменения.
Дополнительное образование Хлевенского района имеет все основания называться сообществом благополучного безопасного и перспективного детства.
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