Вариативные модели образовательных систем как приоритет государственной политики в достижении доступного качественного образования (сетевая форма реализации образовательных программ, электронное обучение, дистанционные технологии).
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Введение.

Характерная черта нашей жизни – нарастание темпа изменений. Мы живем в мире, который совсем не похож на тот, в котором мы родились. И темп изменений продолжает нарастать. Чтобы получить 50 миллионов пользователей радио потребовалось 38 лет, телевидению втрое меньше – 13 лет, а Интернету еще в три раза меньше времени – всего 4 года. Сегодняшним школьникам предстоит

· работать по профессиям, которых пока нет,

· использовать технологии, которые еще не созданы,

· решать задачи, о которых мы можем лишь догадываться.

Современная образовательная система должна обладать таким потенциалом, который позволил бы нынешней молодёжи играть активную роль в изменившемся обществе через 10-20 лет

Последние четверть века все основополагающие документы по развитию образования в нашей стране обязательно упоминают о важности информатизации школы, о важности новых информационных и коммуникационных технологий, а также дистанционного и электронного образования.

Законодательная основа дистанционного обучения.

Федеральный закон «Об образовании в РФ» № 273-ФЗ от 29.12.2012, вступающий в силу 1.09.2013. законодательно закрепляет в статье 15 сетевую форму реализации образовательных программ, а в статье 16 описана реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.  
Сетевая форма реализации образовательных программ обеспечивает возможность освоения образовательной программы с использованием ресурсов нескольких образовательных организаций, а также при необходимости с использованием ресурсов иных организаций. Использование сетевой формы реализации образовательных программ осуществляется на основании договора и  совместно разработанной  образовательной программы.

Под электронным обучением понимается организация образовательной деятельности с применением информации, содержащейся в специальных базах данных.

 Под дистанционными образовательными технологиями понимаются технологии, реализуемые  с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.

Закон дает право применять электронное обучение, дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти.

При этом в статье 16 указаны условия реализации электронного обучения и дистанционных образовательных технологий:

 функционирование электронной информационно-образовательной среды,  обеспечивающей освоение  образовательных программ в полном объеме независимо от места нахождения обучающихся. 
При этом местом осуществления образовательной деятельности является место нахождения образовательной организации, или ее филиала независимо от места нахождения обучающихся.

 Организация, осуществляющая образовательную деятельность, обеспечивает защиту сведений, составляющих государственную или иную охраняемую законом тайну.

Что такое дистанционное образование сегодня?
Дистанционное обучение объединяет в себе потребности общества, новейшие достижения педагогики и психологии, преимущества применения ИКТ, признает личность главным субъектом образования и общение как основное средство обмена информацией. И потому эту форму обучения необходимо интегрировать в существующее образовательное пространство с целью его преобразования и усовершенствования. Она имеет цель и принципы, которые целиком совпадают с задачами общества в дальнейшем развитии. 

При дистанционном обучении (ДО) слушатель и преподаватель пространственно разделены друг от друга, но находятся в постоянном взаимодействии, организованном с помощью особых приемов построения учебного курса, форм контроля, методов коммуникации, с помощью электронной почты и прочих технологий Интернет, а также специально предпринимаемых организационно-административных мероприятий.

Цель дистанционного обучения - предоставить человеку возможность получить знания, умения, в том числе профессиональные, на таком уровне, чтобы он мог самостоятельно и творчески совершенствоваться на протяжении всей жизни, то есть, чтобы наполнение индивидуального информационного пространства было гибким, продолжительным и постоянным.

Принципы дистанционного обучения состоят в предоставлении определенных свобод индивиду в его образовательной деятельности - выбора информации, места и времени обучения, качества усвоения. Технологической поддержкой  выступают информационно-коммуникационные технологии, в частности, Интернет.

Основной формой работы с информацией является общение, а методическим обоснованием - достижения педагогики и психологии, в особенности, исследования последних лет по формированию творческой и самостоятельной познавательной деятельности и нестандартного мышления. 
Существенным достоинством ДО является возможность индивидуализации учебного процесса и профессиональной подготовки специалистов путем составления индивидуальных планов для каждого обучаемого, систематического контроля и корректировки хода обучения.       
 Дистанционные технологии обучения можно рассматривать как естественный этап эволюции традиционной системы образования: от доски с мелом до электронной доски и компьютерных обучающих систем, от книжной библиотеки до электронной, от обычной аудитории до виртуальной аудитории любого масштаба. 

В чем актуальность дистанционного обучения для современной хлевенской образовательной среды?
Право на получение вариативного образования требует предоставление учащимся школ возможности выбора образовательных программ, усиления дифференциации и индивидуализации образовательного процесса.

В настоящее время, когда в средней школе реализуется модель профильного обучения, ряд учащихся оказываются перед серьезным выбором, связанным с отсутствием желательного для них профиля обучения в том образовательном учреждении, в котором они обучались в течение 9 лет. Они вынуждены либо менять образовательное учреждение, либо отказываться от профиля, соответствующего их интересам и планам на продолжение образования.

В той же ситуации оказываются учащиеся, проявляющие особый интерес к изучению отдельных курсов, в случае, если в школе, где они обучаются, по тем или иным причинам нет возможности организовать изучение предмета на другом уровне.

Здесь и возникает необходимость сетевой модели организации профильного обучения или модели дистанционного обучения, которая позволит удовлетворить познавательный интерес школьников. 
Дистанционное обучение в Хлевенском районе.

Старшеклассники школ Хлевенского района с 1 января 2013 года получили возможность изучать профильные и углубленные курсы математики, физики, химии, биологии, вместе с лицеистами с помощью  дистанционного обучения. Оборудование для дистанционного обучения установлено во всех школах района. На урок дети приходят с тьютором.

 Тьютор – новая должность в школе, сродни воспитателю или наставнику. Ведущий урок учитель находится в лицее. Он  общается с учениками с помощью огромных  телевизоров, в режиме он-лайн. Содержание урока ученики видят на большой интерактивной доске, с которой они работают весь урок. Контроль знаний ведется с помощью электронных журналов и дневников. Письменные работы передаются в лицей, проверяются учителем и отправляются обратно в школы. Журнал заполняет тьютор.
На конец учебного года дистанционно в лицее обучались 50 школьников.
13 семиклассников Верхнеколыбельского и Нижнеколыбельского филиалов,  21 восьмиклассник из тех же филиалов, 20 девятиклассников из МБОУ СОШ Елецкая Лозовка и Верхнеколыбельского филиала изучали физику.
12 десятиклассников из школ сел Воробьевка,  Дмитряшевка,  Новое Дубовое изучали профильный курс математики, 3 старшеклассников из Конь – Колодезя  изучали профильный курс физики. 

Первый опыт дистанционного обучения выявил основные плюсы и минусы ДО.

Несомненное преимущество дистанционного обучения в его новизне, оно вызывает интерес обучающихся, повышенную мотивацию. Интерактивные учебно-методические комплексы по физике для 7, 8 и 9 классов издательства «Сферы», виртуальные лаборатории, интерактивная доска помогают организовать деятельность детей на уроке.

Однако есть и проблемы. Например, сложность в оценке проведения не виртуальных, а настоящих лабораторных и практических работ по физике, Есть организационные проблемы. Это согласование расписания уроков. Дистанционный урок должен проходить одновременно в нескольких школах, для этого должно быть единое расписание звонков.

 Также нередки технические неполадки, вызванные сложностью оборудования, плохое качество работы микрофонов.

Проблемы существуют, чтобы мы их преодолевали. 

В новом учебном году дистанционным обучением будут охвачены школьники с 7 по 11 класс. Продолжится дистанционное обучение физике в 7-9 классах, откроются два дистанционных класса для углубленного изучения математики. Всего около 100 обучающихся  будут обучаться дистанционно.
