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Федеральный закон № 273-ФЗ от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации» (далее – ФЗ) относит дошкольное образование к одному из уровней общего, наряду с такой функцией, как уход и присмотр за ребенком, за дошкольными организациями закрепляется обязанность осуществлять образовательную деятельность, выделяемую в отдельную услугу.
Перемены, происходящие сегодня в системе дошкольного образования, многие называют «революционными». В связи с введением «Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования», утвержденных  приказом Министерства образования и науки РФ от 23 ноября 2009 г. N 655,  а так же разработкой государственных стандартов дошкольного образования, мы поставлены перед необходимостью осуществления всесторонних и масштабных перемен. Мы понимаем, что в нынешних условиях образование должно не только видоизменяться в соответствии с общественными запросами, но и придавать импульс инновационным процессам. В стремительно меняющемся открытом мире главным профессиональным качеством, которое педагог должен постоянно демонстрировать своим ученикам, становится умение учиться. Наряду со знанием специфики дошкольного образования и умением  планировать, реализовывать и анализировать образовательную работу с детьми дошкольного возраста в соответствии с ФГТ современный воспитатель должен владеть ИКТ-компетенциями, необходимыми и достаточными для реализации образовательной работы.
Востребованность в использовании современных медиа в образовании значительно меняет роль педагога и воспитанника, характер самого учебно-воспитательного процесса, его методы и содержание. Но для того, чтобы окунуться в эту мультикультурную среду виртуального мира, необходимо изменить форму использования медиа, то есть развивать медиакомпетенции в области информационных технологий и компьютерных средств обучения у специалистов дошкольного образования. Медиакомпетентность является необходимой чертой конкурентноспособного специалиста и важнейшей составляющей его имиджа. 
Вопрос о медиакомпетентности педагога актуализируется еще и потому, что в обществе наблюдается рассогласование опыта взаимодействия у старшего поколения и у молодежи. Практически каждый современный дошкольник старшего возраста свободно использует различные формы медиа (Интернет, SMS-сообщения, мобильные коммуникации и многое другое). Подобная ситуация говорит о том, что ребенку на сегодняшний день комфортнее находиться в условиях информационного общества, чем его воспитателю. «Во всех частях мира, где все народы мира объединены электронной коммуникативной сетью, у молодых людей возникла общность опыта, которого никогда не было и не будет у старших, и наоборот, старшее поколение никогда не увидит в жизни молодых людей повторения своего беспрецедентного опыта перемен, сменяющих друг друга. Этот разрыв между поколениями совершенно нов, он глобален и всеобщ» - Ю.А. Асеева.
Безусловно, нельзя не согласиться с тем, что медиакомпетентность специалиста дошкольного образования является актуальной, но недостаточно разработанной проблемой в теории и практике образования не только в нашем детском саду и детских садах района, но и во всем дошкольном образовании в целом. 
В нашем учреждении работают 27 педагогов, из них  17% - имеют высшую квалификационную категорию, 63% - первую квалификационную категорию. Большинство педагогических работников в развитии собственной медиакомпетентности видят новые возможности и стимул к освоению новой профессиональной области, но есть и те, кого поставленная задача смущает и пугает. Многие педагоги испытывают затруднения в освоении нового технического оборудования, изучении программного обеспечения и современных электронных образовательных ресурсов (ЭОР), а также во внедрении медиаинформационных методов и приёмов в процесс обучения и воспитания детей, в проектировании медиаобразовательной среды дошкольного учреждения, что во многом обусловлено отсутствием достаточной  профессиональной подготовкой в области ЭОР. Кроме того, сложностью развития медиаинформационного процесса является недостаточное  оснащение рабочих мест кабинетов персональными компьютерами, мультимедийным, интерактивным, цифровым оборудованием и другими медиатехнологиями.
Учитывая современные требования, мы задались целью создания  программы организации инновационной деятельности на 2014-2016 годы в нашем детском саду, приоритетной задачей которой будет внедрение ИКТ в образовательный  и управленческий  процессы, включая повышение уровня медиакомпетентности педагогов. На мой взгляд, под медиакомпетентностью педагога следует понимать совокупность мотивов, знаний, умений, способностей (информационная, методическая, практикооперационная), способствующих медиаобразовательной деятельности слушателей дошкольного возраста. Современный медиакомпетентный педагог должен уметь избирательно использовать ИКТ-ресурсы в профессиональной деятельности, иметь полное представление о медиа и образовательных ресурсах в сети Интернет, уметь ими воспользоваться, уметь оценивать педагогические свойства электронных образовательных продуктов, пользоваться средствами телекоммуникаций, уметь работать в режиме форума, видеоконференции, уметь использовать готовые и  собственные мультимедийные объекты. 
В целях продуктивной организации методической работы по формированию медиакомпетентности педагогов в нашем дошкольном учреждении происходит постоянное обогащение учебно-методического комплекса электронными ресурсами. Широко распространены такие формы методической работы, как педагогический совет ДОУ, индивидуальные консультации, семинары, проблемные группы, педагогические мастерские и др. В результате, педагоги не только стараются активно использовать ИКТ в образовательном процессе, но и принимают участие в оформлении сайта детского сада, используют ресурсы Интернет, работают над созданием портфолио с использованием ИКТ и т.д. Мы осознаем, что формирование медиакомпетентности педагогов будет эффективным, только  если выстраивать работу на диагностической основе, поэтому мы работаем и над созданием системы мониторинга.
Используя сайт и электронную почту, мы имеем возможность общаться с заинтересованными лицами, осуществлять обмен корреспонденцией с другими дошкольными учреждениями, знакомиться с передовым опытом в области информатизации дошкольного образования, получать различного рода информационные материалы от специалистов.
Комплексная информатизация ДОУ будет способствовать формированию медаикомпетентности педагогов при решении следующих перспективных задач:
- дальнейшее оснащение дошкольного учреждения компьютерной техникой, систематизация банка компьютерных обучающих программ, дидактических и методических материалов;

- приобретение программного обеспечения воспитательно-образовательного процесса;

- полное использование возможностей электронной почты и выхода  в Интернет;
-  дальнейшее развитие  сайта дошкольного учреждения;

- автоматизация делопроизводства; 

- повышение медиакультуры педагогов и сотрудников ДОУ, в том числе, прохождение курсов повышения квалификации по использованию ЭОР.
      Таким образом, формирование медиакомпетентности педагогов детского сада – долгий и непрерывный процесс изменения содержания, методов и форм методической и самообразовательной работы воспитателей, а также процесс обеспечения качества организационно-управленческой деятельности, который невозможно осуществить без творческих, инициативных педагогов, способных к постоянному саморазвитию и поиску новых эффективных способов работы с детьми.
