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 «ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ФГОС ВТОРОГО ПОКОЛЕНИЯ» в настоящий момент является одним из ключевых направлений развития общего образования РФ.
              Признавая социализацию в качестве одной из задач  российского образования, важно вовремя сориентировать ребенка в современной социокультурной среде, духовном и культурном наследии. Решение задач воспитания и социализации школьников, в контексте национального воспитательного идеала, их всестороннего развития наиболее эффективно в рамках организации внеурочной деятельности. Такая возможность общеобразовательным учреждениям предоставляется Федеральным государственным  образовательным стандартом (ФГОС) нового поколения. Согласно  ФГОС  организация внеурочной деятельности детей является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе, а воспитание рассматривается как миссия образования, как ценностно-ориентированный процесс. Внеурочная деятельность объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач воспитания и социализации детей.

               Современная тенденция в деятельности учреждений образования - совершенствование внеурочной деятельности. Сегодня к этому есть целый ряд объективных и субъективных оснований:

· на развитие воспитания в целом и внеурочной деятельности как одной из составляющих нацеливают нормативные документы;

· педагогической наукой и практикой осознаются образовательные, социально-педагогические и воспитательные возможности внеурочной деятельности;

· правильно организованная система внеурочной деятельности представляет собой сферу, которая в конечном итоге скажется на конкурентоспособности учащегося.

Школа и учреждения дополнительного образования обеспечивают подлинную вариативность образования, возможность выбора. Материалы стандарта подводят к выводу:

· внеурочная деятельность – это часть основного образования, которая нацелена на помощь педагогу и ребёнку в освоении нового вида учебной деятельности, сформировать учебную мотивацию;

· внеурочная деятельность способствует расширению образовательного пространства, создаёт дополнительные условия для развития учащихся;

· происходит выстраивание сети, обеспечивающей детям сопровождение, поддержку на этапах адаптации и социальные пробы на протяжении всего периода обучения.

А это уже выход на заданный образовательный результат - способность базовые знания осознанно применять в ситуациях, отличных от учебных. В общем, это и ситуации успеха для разных детей, и обеспечение социализации.

Целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.

Принципами организации внеурочной деятельности в нашей школе стали:

· соответствие возрастным особенностям обучающихся;

· преемственность с технологиями учебной деятельности;

· опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;

· опора на ценности воспитательной системы школы;

· свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

Данные принципы определяют способы организации внеурочной деятельности:

· реализация образовательных программ, разработанных педагогами школы;

· включение ребенка в систему коллективных творческих дел, которые являются частью воспитательной системы школы по пяти направлениям;

· использование ресурсов учреждений дополнительного образования. 

Участие ребенка в общешкольных делах осуществляется на добровольной основе, в соответствии с интересами и склонностями. Фиксация участия осуществляется классным руководителем в карте занятости ребенка, по итогам заполнения которой оценивается включение ребенка во внеурочную деятельность. (портфолио)

Ориентирами  в организации внеурочной деятельности в начальных  классах нашей школы стали:

· запросы родителей, законных представителей;

· приоритетные направления деятельности;

· интересы и склонности педагогов;

· возможности образовательных учреждений дополнительного образования;

· рекомендации психолога как представителя интересов и потребностей ребёнка. 

Таким образом,  учебный план начальных классов в части «Внеурочная деятельность» реализуется в объеме 10 часов в неделю. 

Согласно ФГОС в нашей школе внеурочная деятельность состоит из следующих направлений:

	Направление


	Вид

	Общекультурное 
	Кружок «Веселая нотка»

	Социальное 
	Кружок «Шриховка

 и развитие речи»

	
	Кружок «Волшебный крючок»

	Общеинтеллектуальное 
	Кружок

 «Экологический калейдоскоп»

	Спортивно-оздоровительное
	Секция «Юный теннисист»


1. Общекультурное направление представлено музыкальным кружком «Веселая нотка», который ведет учитель музыки Бышевская Т.И. Цель кружка - раскрытие новых способностей обучающихся в области творчества, развитие умения видеть жизнь глазами творческого человека. 

           2. Кружки «Штриховка и развитие речи» (руководитель учительначальных классов Григорова Г.М.) и  «Волшебный крючок» (руководитель начальных классов Левыкина Е.В.) реализуют социальное направление. 

               Занятия в кружке «Веселый крючок» формируют навыки культуры труда, позитивного отношения к трудовой деятельности.

               Развивать речь, мышление, воображение и мелкую моторику помогают занятия в кружке «Штриховка и развитие речи».

      3. Общеинтеллектуальное направление реализуется  в кружке «Экологический калейдоскоп». 

Ведущей идеей является  поиск средств и способов такой организации учебного процесса, в ходе которого произойдёт освоение механизма самостоятельного поиска и обработки новых знаний даже в повседневной практике взаимодействия с миром. 

Формы организации занятий данного кружка, которым руководит учитель начальных классов Суханова Т.М. разнообразны. Это беседы, продуктивные (инновационные) игры, эксперименты, наблюдения, экспресс-исследования, коллективные, групповые и индивидуальные исследования, защита исследовательских работ, коллективные путешествия, посещение объектов с исследовательской целью.

4. Спортивно-оздоровительное направление у нас представлено в форме секции «Юный теннисист». Руководит ею учитель физкультуры Грязнов Ю.А. Главная цель - укрепление здоровья, развитие двигательных способностей, которые являются биологической потребностью развивающегося организма.

Педагоги школы стараются сделать пребывание ребенка в школе наиболее комфортным, так как только при этом условии можно говорить об успешности образовательного процесса, укреплении эмоциональной сферы ребенка, сохранении и приумножении здоровья детей. 

Мы ставим перед собой новые цели и задачи и ищем пути их решения по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, улучшению условий воспитания и обучения, совершенствованию материально-технической базы, расширению использования информационных технологий и всего того, что сделало бы пребывание в школе обогащающим и комфортным для всех участников образовательного процесса.

Школа после уроков - это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего «Я». Ведь главное, что здесь ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать ребёнка занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования. 
