                                       Льготная категория детей 

Напоминаем, что на внеочередное предоставления мест в ДОУ имеют право:

- дети из многодетных семей;

- дети судей;

-Прокуроры, помощники прокуроров, следователи прокуратуры;

-Граждане, получившие или перенесшие лучевую болезнь и другие заболевания, связанные с радиационным воздействием вследствие чернобыльской катастрофы  или ликвидации последствий  катастрофы на Чернобыльской АЭС;

-Граждане, эвакуированные (в том числе выехавшие добровольно) в 1986 году из зоны отчуждения или переселенные (переселяемые), в том числе выехавшие добровольно, из зоны отселения в 1986 году и в последующие годы, включая детей, в том числе детей, которые в момент эвакуации находились в состоянии внутриутробного развития;

-Дети, больных туберкулезом (после полного клинического обследования их детей, в том числе на туберкулез);

-Дети-инвалиды  и дети, один из родителей которых является инвалидом;

-Родители (один из родителей), находящиеся на военной службе;

-Дети сотрудника полиции, 

а также дети сотрудника полиции, погибшего (умершего) вследствие увечья или иного      повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, 

умершего вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции, дети гражданина Российской Федерации, 

уволенного со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции, дети гражданина Российской Федерации, умершего в течение одного года после увольнения со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции, дети, находящиеся (находившимся) на иждивении сотрудника полиции, гражданина Российской Федерации;

-Дети сотрудника Следственного комитета;

-Дети сотрудников, имеющих специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, федеральной противопожарной службы, Государственной противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенных органах Российской Федерации, а также дети сотрудников указанных выше учреждений и органах, погибших (умерших) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, умерших вследствие заболеваний, полученных в период прохождения службы в учреждениях и органах, детям граждан Российской Федерации, уволенных со службы в указанных выше учреждениях и органах вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в учреждениях и органах; детям гражданин Российской Федерации, умерших в течение одного года после увольнения со службы в учреждениях и органах вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболеваний, полученных в период прохождения службы в учреждениях и органах, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в данных учреждениях и органах,  дети, находящиеся (находившиеся) на иждивении сотрудников, гражданин Российской Федерации, указанных выше.

-Военнослужащие и сотрудники органов внутренних дел, 

Государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвующие в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан, и дети погибших (пропавших без вести), умерших, лица получившие инвалидность в связи с выполнением служебных обязанностей;

-Дети военнослужащих, проходивших военную службу по контракту, погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей;

-Граждане, уволенные с военной службы;

-Сотрудники органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ;

-Работники  дошкольных образовательных учреждений Хлевенского муниципального района Липецкой области;

-Ветераны боевых действий;

-Семьи, в которых на ребенка назначена пенсия по случаю потери кормильца;

-Одинокие матери, получившие данный статус при рождении ребенка и сохранившие его;

-Опекуны;

-Родители, имеющие детей-близнецов.

   Наличие у ребенка ограниченных возможностей здоровья, обозначенных заключением психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) или документом учреждения здравоохранения врачебно-экспертной комиссии или врачебно-контрольной комиссии (ВЭК или ВКК): 

-Тяжелые нарушениями речи;

-Нарушения слуха;

-Нарушения зрения;

-Нарушения опорно-двигательного аппарата;

-Нарушения интеллекта;

-Задержка психического развития;

-Заболевания желудочно-кишечного тракта;

-Аллергические заболевания.

